
MATHS

BOOKS - RD SHARMA MATHS (HINDI)

वृत्त

उदाहरण

1. किसी वृत्त कि त्रिज्या 13 सेमी. है । यदि इसकी एक जीवा

की लम्बाई 10 सेमी. हो तो इस जीवा की वृत्त के  कें द्र से दू री

ज्ञात करो ।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_PfF4yLvZJP9N


वीडियो उत्तर देखें

2. उस जीवा की लम्बाई ज्ञात करो जिसकी 13 सेमी. त्रिज्या

वाले वृत्त के  कें द्र से दू री 5 सेमी. है।

वीडियो उत्तर देखें

3. चित्र में, एक वृत्त दिया गया है जिसका कें द्र O तथा त्रिज्या

5 सेमी. है । यदि

OP ⊥ AB, OQ ⊥ CD, AB ∣ ∣ CD, AB = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_PfF4yLvZJP9N
https://dl.doubtnut.com/l/_1wJhaaOhHPWV
https://dl.doubtnut.com/l/_CcJLCWwJj6EF


सेमी. तथा CD = 8 सेमी. हो, तो PQ ज्ञात करो । 

उत्तर देखें

4. चित्र में, एक वृत्त दिया गया है जिसकी त्रिज्या 5 सेमी. है ।

इसकी दो जिवाएँ  AB व CD परस्पर समानांतर हैं । यदि

 सेमी. तथा CD =

8 सेमी. हो, तो PQ की लम्बाई ज्ञात करो । 

उत्तर देखें

OP ⊥ AB, OQ ⊥ CD, AB = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_CcJLCWwJj6EF
https://dl.doubtnut.com/l/_UcwDv8pswGw0
https://dl.doubtnut.com/l/_2lA0FwOmeZU4


5. एक 10 सेमी. त्रिज्या वाले वृत्त की दो समांतर जिवाएँ  

और  इस प्रकार की  सेमी. और 

 सेमी. है।  और  के  बीच की दूरी ज्ञात

कीजिए : 

(i) यदि  और  वृत्त के  कें द्र के  एक ही ओर स्थित हैं।

(ii) यदि  और  वृत्त के  कें द्र के  दोनों ओर स्थित हैं।

वीडियो उत्तर देखें

PQ

RS PQ = 16

RS = 12 PQ RS

PQ RS

PQ RS

6.  व  एक वृत्त कि दो समांतर जिवाएँ  इस प्रकार है

कि  सेमी तथा  सेमी। यदि ये

AB CD

AB = 10 CD = 24

https://dl.doubtnut.com/l/_2lA0FwOmeZU4
https://dl.doubtnut.com/l/_j1m0TvYwB0l6


जिवाएँ  कें द्र के  विपरीत दिशाओं में है तथा उनकी बीच कि

दूरी 17 सेमी है तो वृत्त कि त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक वृत्त की दो जिवायें  तथा  इस प्रकार हैं कि 

 तथा  सेमी. तथा 

सेमी. है । यदि  तथा  के  बीच की दूरी 3 सेमी. हो,

तो वृत्त की त्रिज्या ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

AB CD

AB ∣ ∣ CD AB = 6 CD = 12

AB CD

https://dl.doubtnut.com/l/_j1m0TvYwB0l6
https://dl.doubtnut.com/l/_U72AeKQAsUay


8. दिए गए चित्र में, O कें द्र वाले वृत्त की जीवा AB पर O से

लम्ब OD डाला गया है । यदि BC इस वृत्त का व्यास हो, तो

सिध्द करो कि CA = 2 OD. 

उत्तर देखें

9. चित्र में, एक रेखा l दो संके न्द्री वृतो जिनका कें द्र O है, को

बिन्दु A, B, C तथा D पर काटती है । सिध्द करो कि AB =

CD होगा । 

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_HsNEImJcKijK
https://dl.doubtnut.com/l/_1dzFpLC16g2S


उत्तर देखें

10. 5 सेमी. त्रिज्या वाले एक वृत्त कि दो जिवाएँ   तथा

 इस प्रकार हैं कि  सेमी. जीवा 

की लम्बाई ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

AB

AC AB = AC = 6 BC

11. सिध्द करो कि किसी समबाहु त्रिभुज में त्रिभुज का

के न्द्रक (centroid) व इसके  परिगत वृत्त का कें द्र

(परिके न्द्र) एक दूसरे के  सम्पाती होते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1dzFpLC16g2S
https://dl.doubtnut.com/l/_u2vM1yphHMwo
https://dl.doubtnut.com/l/_ZzRPDVwMx7U1


12. 20 मी. त्रिज्या का एक वृताकार पार्क  एक कॉलोनी में

स्थित है । तीन लड़के  अंकु र, सैय्यद एवं डेविड इसकी

परिसीमा पर बराबर दूरी पर बैठे  हैं ओर प्रत्येक के  हाथो में

एक खिलौना टेलीफोन आपस में बात करने के  लिए है ।

प्रत्येक फोन की डोरी की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक वृत्त की दो जिवायें AB तथा CD परस्पर समानान्तर

हैं । यदि कोई रेखा l जीवा AB का लम्ब समद्विभाजक हो, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_ZzRPDVwMx7U1
https://dl.doubtnut.com/l/_NuewcAyPsIwG
https://dl.doubtnut.com/l/_qjo7E2yOuDLT


सिध्द करो कि यह रेखा, जीवा CD का भी लम्ब

समद्विभाजक होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि किसी वृत्त का व्यास, वृत्त की किन्ही दो जीवाओ को

समद्विभाजित करती हो, तो सिध्द करो कि ये जिवाएँ  परस्पर

समानान्तर होंगी ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qjo7E2yOuDLT
https://dl.doubtnut.com/l/_rpyqRA5IVKw3


15. यदि AB और CD एक वृत्त की दो समांतर त्रिज्याएँ  हैं

जिसका व्यास AC है । सिध्द करो कि AB = CD है ।

वीडियो उत्तर देखें

16. दो संके न्द्री वृतो जिनका कें द्र O है, को एक सरल रेखा l,

चित्र के  अनुसार बिन्दुओ A, B, C तथा D पर इस प्रकार

काटती है कि AD = 12 सेमी. तथा BC = 8 सेमी. है । AB,

CD, AC तथा BD की लम्बाईयाँ ज्ञात करो । 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7FWQAhOCFQwc
https://dl.doubtnut.com/l/_noclGsxdVA0z


17. दो वृत्त जिनके  कें द्र O तथा O' हैं, एक दूसरे को बिन्दु P

पर काटते हैं । बिन्दु P से एक रेखा l, वृतो के  के न्द्रो को

मिलाने वाली रेखा OO' के  समानान्तर खींची गयी है, जो कि

इन्हे क्रमश: बिन्दुओ C तथा D पर काटती है । सिध्द करो कि

CD = 2 OO'

उत्तर देखें

18. सिध्द करो कि किसी वृत्त की दो समानान्तर जीवाओ के

मध्य-बिन्दुओ को मिलाने वाली रेखा, सदैव वृत्त के  कें द्र से

गुजरती है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_noclGsxdVA0z
https://dl.doubtnut.com/l/_9jUZ1YV82dyM
https://dl.doubtnut.com/l/_fXRAqdFgUPsw


वीडियो उत्तर देखें

19. दो वृत्त जिनकी त्रिज्याएँ  10 सेमी. व 8 सेमी. हैं, एक दूसरे

को इस प्रकार काटते हैं कि इनकी उभयनिष्ट जीवा कि

लम्बाई 12 सेमी. है । इन वृतो के  के न्द्रो के  बीच की दूरी ज्ञात

करो ।

वीडियो उत्तर देखें

20. 5 सेमी. तथा 3 सेमी. त्रिज्या वाले वृत्त दो बिन्दुओ पर

प्रतिच्छेद करते हैं तथा उनके  के न्द्रो के  बीच की दूरी 4 सेमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_fXRAqdFgUPsw
https://dl.doubtnut.com/l/_kdiQWWpKXwxI
https://dl.doubtnut.com/l/_Kif2TRbg9Fy3


है । उभयनिष्ट जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

21. चित्र में 5 सेमी. और 3 सेमी. त्रिज्या वाले वृतो के  कें द्र

क्रमश: A और B हैं । दोनों वृत्त एक दूसरे को अन्त:स्पर्श

करते हैं । यदि AB का लम्ब समद्विभाजक, बड़े वृत्त को दो

बिन्दुओ P और Q पर काटता हो, तो PQ की लम्बाई ज्ञात

करो । 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Kif2TRbg9Fy3
https://dl.doubtnut.com/l/_UXxirA9yvPYu
https://dl.doubtnut.com/l/_S20laZQikVxF


22. चित्र में,  है तथा O वृत्त का कें द्र है । सिध्द

करो कि OA, BC का लम्ब समद्विभाजक है । 

उत्तर देखें

⌢

AB ≅
⌢

AC

23. सिध्द करो कि वृत्त कि किसी जीवा का लम्ब

समद्विभाजक (right bisector) जीवा के  संगत चाप को भी

समद्विभाजित करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S20laZQikVxF
https://dl.doubtnut.com/l/_YrGOOn5d7LS4
https://dl.doubtnut.com/l/_UGusfKRkhM0G


24. सिध्द करो कि वृत्त कि जीवा का लम्ब समद्विभाजक

सदैव वृत्त के  कें द्र से गुजरता है ।

वीडियो उत्तर देखें

25. चित्र में, AB = CB है और O वृत्त का कें द्र है । सिध्द करो

कि BO,  का समद्विभाजक है । 


उत्तर देखें

∠ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_UGusfKRkhM0G
https://dl.doubtnut.com/l/_6WjYZP5MTrfQ


26. कें द्र A तथा B वाले दो वृत्त C तथा D पर प्रतिच्छेद करते

हैं । सिध्द करो कि  है ।

वीडियो उत्तर देखें

∠ACB = ∠ADB

27. सिध्द करो कि प्रतिच्छेद करने वाले दो वृतो के  के न्द्रो को

मिलाने वाली रेखा, प्रतिच्छेद वाले दोनों बिन्दुओ पर समान

कोण आंतरित करते है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5YYUg5Dl7Y2z
https://dl.doubtnut.com/l/_IroT2FmQDrSJ


28. यदि किसी वृत्त की दो जिवाएँ , इनके  प्रतिच्छेद बिन्दु से

गुजरने वाले व्यास से समान कोण बनाती हो तो सिध्द करो

कि इन जीवाओ की लम्बाईयाँ समान होंगी ।

वीडियो उत्तर देखें

29. चित्र में, O वृत्त का कें द्र है तथा PO कोण APD का

अर्ध्दक है । सिध्द करो कि AB = CD 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vWHjRWp3Q1FS
https://dl.doubtnut.com/l/_WGSm0K6L1qbh
https://dl.doubtnut.com/l/_KIAWalhvvfa8


30. एक वृत्त C(O, r) की दो समान लम्बाई की जीवाओ

 तथा  को यदि आगे बढ़ाया जाये तो ये बिन्दु E पर

मिलती हैं जैसा की चित्र में दर्शाया गया है । सिध्द करो कि

 तथा  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

AB CD

BE = DE AE = CE

31. यदि एक वृत्त की दो समान लम्बाई की जिवाएँ  वृत्त के

अंदर प्रतिच्छेद करती हो, तो सिध्द करो कि : 

(i) एक जीवा के  खंड दूसरी जीवा के  संगत खंडो के  बराबर

होते है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_KIAWalhvvfa8
https://dl.doubtnut.com/l/_2lXRuAuhUThy


(ii) प्रतिच्छेद बिन्दु को कें द्र से मिलाने वाली रेखा, जीवाओ से

बराबर कोण बनाती है ।

उत्तर देखें

32. सिध्द करो कि किसी वृत्त की दो समान जीवाओ के

मध्य-बिन्दुओ को मिलाने वाली रेखा जीवाओ के  साथ समान

कोण बनाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2lXRuAuhUThy
https://dl.doubtnut.com/l/_YzP33OECNKYd


33. चित्र में, O कें द्र वाले वृत्त की दो समान जिवाएँ  AB तथा

CD दी गयी हैं जिनके  मध्य-बिन्दु क्रमश: L तथा M हैं । सिध्द

करो कि : 

(i)  


(ii)  


उत्तर देखें

m(∠OLM) = m(∠OML)

m(∠ALM) = m(∠CML)

34. एक वृत्त C(O, r) की जिवाएँ  QP तथा QR, वृत्त के  कें द्र

O से समान दूरी पर स्थित है । सिध्द करो कि बिन्दु Q से

https://dl.doubtnut.com/l/_uC5h4EUlLWQB
https://dl.doubtnut.com/l/_UHu46pw101hS


गुजरने वाला वृत्त का व्यास QS,  तथा 

को समद्विभाजित करेगा ।

वीडियो उत्तर देखें

∠PQR ∠PSR

35. चित्र में, AB व CD वृत्त C(O, r) की दो समान जिवाएँ  हैं

जो कि एक दूसरे को बिन्दु E पर काटती हैं । सिध्द करो कि :

AD = CB 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UHu46pw101hS
https://dl.doubtnut.com/l/_rjAQdviBOndo


36. एक वृत्त की परिधि पर चार क्रमागत बिन्दु A, B, C तथा

D इस प्रकार हैं कि AB = CD है । सिध्द करो कि AC = BD

होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

37. सिध्द करो कि किसी वृत्त की दो जिवाएँ  एक दूसरे को

समद्विभाजित करती हो, तो ये जिवाएँ  वृत्त के  व्यास होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x4TiXiRsupq6
https://dl.doubtnut.com/l/_XyYEycfaNq5J


38. चित्र में, एक वृत्त C(O, r) की दो समान जिवायें AB तथा

CDn एक दूसरे को बिन्दु E पर समकोण बनाते हुए काटती हैं

। यदि जीवाओ AB तथा CD के  मध्य-बिन्दु क्रमश: M तथा N

हो, तो सिध्द करो कि OMEN एक वर्ग होगा । 

उत्तर देखें

39. दो समान (सर्वांगसम) वृत्त एक दूसरे को बिन्दुओ P तथा

Q पर काटते हैं । P से गुजरने वाली एक सीधी रेखा इन वृतो

https://dl.doubtnut.com/l/_91vPald76msy
https://dl.doubtnut.com/l/_XMXgzMoHwXOL


को बिन्दुओ A तथा B पर काटती है । सिध्द करो कि QA =

QB

वीडियो उत्तर देखें

40. सिध्द करो कि किसी वृत्त के  अंदर स्थित किसी दिए गए

बिन्दु से गुजरने वाली जीवाओ में से सबसे छोटी वह जीवा

होती है जिसका मध्य-बिन्दु, दिया गया बिन्दु हो ।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XMXgzMoHwXOL
https://dl.doubtnut.com/l/_lUk21U9rAQlr


41. सिध्द करो कि किसी वृत्त में व्यास सबसे बड़ी जीवा

होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

42. चित्र में  के  कोण  का समद्विभाजक

AD त्रिभुज के  परिवृत्त के  कें द्र से गुजरता है । सिध्द करो कि

AB = AC है । 

उत्तर देखें

ΔABC ∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_SorboIW8ZTLT
https://dl.doubtnut.com/l/_FKLMleicqYRC
https://dl.doubtnut.com/l/_oRUo7t0FPDui


43. चित्र में, AB तथा AC एक वृत्त के  दो समान चाप हैं

जिसका कें द्र O है । यदि  तथा 

हो, तो सिध्द करो कि  एक समद्विबाहु त्रिभुज है । 


उत्तर देखें

OD ⊥ AB OE ⊥ AC

ΔADE

44. चित्र में, OA और OB एक वृत्त की जीवाओ CD और EF

पर क्रमश: लम्ब हैं, जिसका कें द्र O है । यदि OA = OB हो,

तो सिध्द करो कि CE  DF है । 


उत्तर देखें

≅

https://dl.doubtnut.com/l/_oRUo7t0FPDui
https://dl.doubtnut.com/l/_kPlumvOT1slB


45. चित्र में,  का माप ज्ञात करो । 


उत्तर देखें

∠AOC

46. चित्र में, A, B तथा C एक वृत्त पर तीन बिन्दु इस प्रकार

हैं कि जिवाएँ  AB और AC वृत्त के  कें द्र O पर क्रमश: 

और  के  कोण बनाती हैं ।  को ज्ञात कीजिए

। 

90∘

110∘ ∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_kPlumvOT1slB
https://dl.doubtnut.com/l/_AV9lNfpR56br
https://dl.doubtnut.com/l/_xv0VotYw9FfL


उत्तर देखें

47. चित्र में, एक  एक वृत्त के  अंदर दिया गया है

जिसमे  है । प्रदर्शित करो कि 

के  परिगत वृत्त कि त्रिज्या भुजा BC के  बराबर होगी । 

उत्तर देखें

ΔABC

∠BAC = 30∘ ΔABC

48. यदि एक वृत्त कि एक जीवा उसकी त्रिज्या के  बराबर है,

तो जीवा द्वारा वृत्त की लघु और वृहद चापो पर स्थिति किन्ही

भी बिन्दुओ पर बनाये गए कोण ज्ञात करो ।

https://dl.doubtnut.com/l/_xv0VotYw9FfL
https://dl.doubtnut.com/l/_y5ExhayXdvwo
https://dl.doubtnut.com/l/_XaA89mPuINN9


वीडियो उत्तर देखें

49. चित्र में यदि , तो

 ज्ञात करो ।


उत्तर देखें

∠ABC = 69∘ , ∠ACB = 31∘

∠BDC

50. चित्र में, यदि P, Q और R वृत्त पर तीन बिन्दु इस प्रकार

हैं कि , तो  ज्ञात करो । 
∠PQR = 100∘ ∠OPR

https://dl.doubtnut.com/l/_XaA89mPuINN9
https://dl.doubtnut.com/l/_jXxHuFRSak8F
https://dl.doubtnut.com/l/_Lt0AkLz32o0H


उत्तर देखें

51. चित्र में एक वृत्त पर A, B, C और D चार बिन्दु है । यदि

जिवाएँ  AC और BD बिन्दु E पर इस प्रकार काटती हैं कि

, तथा तो  ज्ञात करो । 


उत्तर देखें

∠ECD = 20∘ ∠BAC

52. चित्र में, BC वृत्त की एक जीवा है । यदि चाप BC पर A

एक बिन्दु है, तो सिध्द करो कि 

(i) , यदि A वृहत चाप पर है∠BAC + ∠OBC = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Lt0AkLz32o0H
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtKPcJh9sfri
https://dl.doubtnut.com/l/_wC7w9IRs7IDV


। 

(ii)  यदि A लघु चाप पर है

। 

उत्तर देखें

∠BAC − ∠OBC = 90∘

53. सिध्द करो कि किसी समद्विबाहु त्रिभुज कि समान

भुजाओ में से किसी भी एक भुजा को व्यास मानकर खींचा

गया वृत्त, त्रिभुज के  आधार को समद्विभाजित करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wC7w9IRs7IDV
https://dl.doubtnut.com/l/_tOmvr5ojXjvM
https://dl.doubtnut.com/l/_dKCQPCVNPm6X


54. चित्र में, तीन बिन्दु A, B तथा C एक वृत्त C(O, r) पर इस

प्रकार स्थित हैं कि जिवाएँ  AB तथा AC वृत्त के  कें द्र O पर

क्रमश:  तथा  के  कोण आन्तरित करती है । 

 कि गणना करो तथा चाप BPC का डिग्री माप ज्ञात

करो । 

उत्तर देखें

80∘ 120∘

∠BAC

55. चित्र में, O वृत्त का कें द्र है तथा चाप  का डिग्री

माप अर्थात चाप  द्वारा कें द्र पर आन्तरित कोण 

⌢

ABC

⌢

ABC 100∘

https://dl.doubtnut.com/l/_dKCQPCVNPm6X
https://dl.doubtnut.com/l/_p8UfuhP8Qym3


है ।  तथा  ज्ञात करो । 


उत्तर देखें

∠ADC ∠ABC

56. चित्र में, O दिए गए वृत्त का कें द्र है । चाप BCD द्वारा वृत्त

के  कें द्र पर आन्तरित कोण  है । यदि BC को बिन्दु P

तक बढ़ाया गया हो, तो  तथा  का मान

ज्ञात करो । 

उत्तर देखें

140∘

∠BAD ∠DCB

https://dl.doubtnut.com/l/_p8UfuhP8Qym3
https://dl.doubtnut.com/l/_2DnnS0M6StuY
https://dl.doubtnut.com/l/_OkaAMAT9wybw


57. चित्र में यदि O वृत्त का कें द्र है, तो  ज्ञात

करो । 

उत्तर देखें

m(∠PQB)

58. दो वृत्त एक दूसरे को दो बिन्दुओ A तथा B पर काटते हैं

। यदि AC व AD क्रमश: इन वृतो के  व्यास हो, तो सिध्द करो

कि बिन्दु C, B तथा D संरेखीय होंगे ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OkaAMAT9wybw
https://dl.doubtnut.com/l/_2pOg3W0A7Fxd
https://dl.doubtnut.com/l/_cDX1v08EgYHg


59. किसी त्रिभुज ABC की भुजाओ AB व AC को व्यास

मानते हुए दो वृत्त खींचे गए जिनका दूसरा प्रतिच्छेदित बिन्दु

D है । सिध्द करो कि बिन्दु D, भुजा BC पर स्थित होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

60. यदि AC दो समकोण त्रिभुजों ABC तथा ADC का

विकर्ण उभयनिष्ट हैं, तो सिध्द करो कि

वीडियो उत्तर देखें

∠CAD = ∠CBD

https://dl.doubtnut.com/l/_cDX1v08EgYHg
https://dl.doubtnut.com/l/_H9hc7inz5aj7


61. दिए गए चित्र में यदि बिन्दु P वृत्त का कें द्र हो तो सिध्द

करो कि  


उत्तर देखें

∠XPZ = 2(∠XZY + ∠Y XZ)

62. एक वृत्त C(O, r) कि दो जिवाएँ  AB तथा CD एक दूसरे

को वृत्त के  अंदर स्थित बिन्दु E पर काटती है । सिध्द करो

कि : 

वीडियो उत्तर देखें

∠AOC + ∠BOD = 2∠AEC

https://dl.doubtnut.com/l/_9u5hYR2FrG8m
https://dl.doubtnut.com/l/_FvtVvfRjTVdk
https://dl.doubtnut.com/l/_Vd5PThns9eRi


63. एक वृत्त C(O, r) के  लघु-चाप  पर कोई बिन्दु C

स्थित है । यदि  तथा  हो

तो y को x पदों में व्यक्त करो तथा x का मान ज्ञात करो यदि

AOBC एक समानांतर चतुर्भुज हो ।

वीडियो उत्तर देखें

⌢

AB

∠ACB = x ∘ ∠AOB = y ∘

64. चित्र में, जीवा ED वृत्त के  व्यास AC के  समानांतर है ।

यदि  हो तो  ज्ञात करो । 


उत्तर देखें

∠CBE = 65∘ ∠DEC

https://dl.doubtnut.com/l/_Vd5PThns9eRi
https://dl.doubtnut.com/l/_XJ8K6RujgI50


65. चित्र में, AB तथा CD एक वृत्त C(O, r) कि दो जिवाएँ  हैं

जो कि एक दूसरे को बिन्दु P पर काटती हैं । यदि AP = CP

हो, तो प्रदर्शित करो कि AB = CD होगा । 

उत्तर देखें

66. यदि  का परिके न्द्र बिन्दु O हो तथा 

 हो, तो सिध्द करो कि 

होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

OD ⊥ BC ∠BOD = ∠A

https://dl.doubtnut.com/l/_V9b8MQTVRoAF
https://dl.doubtnut.com/l/_Bb4GIojA6Xf5


67. चित्र में, वृत्त का व्यास AB उसकी एक जीवा PQ को

समद्विभाजित करता है यदि AQ तथा BP समांतर जिवाएँ  हो,

तो सिध्द करो कि जीवा PQ भी वृत्त का एक व्यास है । 

उत्तर देखें

68. चित्र में यदि यह दिया है कि AB = CD तथा AD और BC

बिन्दु E पर प्रतिच्छेद करती हैं । सिध्द करो कि : BE = DE

और AE = CE. 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bb4GIojA6Xf5
https://dl.doubtnut.com/l/_0bx65xOVAiOm
https://dl.doubtnut.com/l/_Qc1RxoC0LWma


69. यदि किसी वृत्त के  दो व्यास परस्पर समकोण पर

प्रतिच्छेद करते हैं, तो सिध्द करो कि उनको विकर्ण लेकर

बना चतुर्भुज एक आयत होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

70. सिध्द कीजिए किसी समचतुर्भुज कि किसी भुजा को

व्यास मानकर खींचा गया वृत्त उसके  विकर्णों के  प्रतिच्छेद

बिन्दुओ से होकर जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qc1RxoC0LWma
https://dl.doubtnut.com/l/_Yb70Rw1WCDSf
https://dl.doubtnut.com/l/_lBpABVWWBk8G


71. AC और BD एक वृत्त की जिवाएँ  हैं जो परस्पर

समद्विभाजित करती हैं । सिध्द कीजिए कि : 

(i) AC और BD व्यास हैं । 

(ii) ABCD एक आयत है ।

वीडियो उत्तर देखें

72. यदि AC दो समकोण त्रिभुज ABC तथा ADC का

उभयनिष्ट विकर्ण है, तो सिध्द करो कि

वीडियो उत्तर देखें

∠CAD = ∠CBD

https://dl.doubtnut.com/l/_lBpABVWWBk8G
https://dl.doubtnut.com/l/_eMpg5cImdlO9
https://dl.doubtnut.com/l/_yceGPZUYuBOm


73. एक समद्विबाहु त्रिभुज ABC में AB = AC दिया है तथा

त्रिभुज ABC के  परिवृत पर एक बिन्दु D इस प्रकार है कि B

तथा D भुजा AC के  विपरीत और हैं । यदि CD को इस

प्रकार बढ़ाया जाता है कि CE = BD, तो सिध्द करो कि AD

= AE

वीडियो उत्तर देखें

74. ABC एक समद्विबाहु त्रिभुज है जिसमे AB = AC दिया है

तथा कोण B का समद्विभाजक त्रिभुज ABC के  परिवृत को P

https://dl.doubtnut.com/l/_yceGPZUYuBOm
https://dl.doubtnut.com/l/_2E5BqI0T7J0x
https://dl.doubtnut.com/l/_d8wzap9DcEKi


पर काटता है । यदि AP तथा BC (बड़ा हुआ) बिन्दु Q पर

काटते हैं, तो सिध्द करो कि CQ = CA. 

उत्तर देखें

75. एक त्रिभुज ABC के  कोणों A, B तथा C के  समद्विभाजक

इसके  परिवृत को क्रमश: D, E और F पर प्रतिच्छेद करते हैं ।

सिध्द कीजिए कि त्रिभुज DEF के  कोण

 तथा  हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

90∘ − , 90∘ −
A

2
B

2
90∘ −

C

2

https://dl.doubtnut.com/l/_d8wzap9DcEKi
https://dl.doubtnut.com/l/_6djhBRHsQbkC
https://dl.doubtnut.com/l/_XMvogwKVVX7g


76. सिध्द करो कि किसी समकोण त्रिभुज के  कर्ण का मध्य-

बिन्दु, तीनो शीर्षो से समदूरस्थ होता हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

77. चित्र में वृत्त C(O, r) का एक व्यास AB हैं तथा त्रिज्या

OD, AB पर लम्ब हैं । यदि चाप DB पर कोई बिन्दु C स्थित

हो, तो  तथा  ज्ञात करो | 

उत्तर देखें

∠BAD ∠ACD

https://dl.doubtnut.com/l/_XMvogwKVVX7g
https://dl.doubtnut.com/l/_buZwgrqLObOi


78. चित्र में, वृत्त कि जीवा BC पर P कोई बिन्दु इस प्रकार हैं

कि AB = AP हैं । सिध्द करो कि CP = CQ होगा । 

उत्तर देखें

79. चित्र में, AB वृत्त का एक व्यास हैं और CD वृत्त कि त्रिज्या

के  बराबर एक ही जीवा हैं । यदि AC और BD बढ़ाने पर E

पर काटती हैं, तो सिध्द करो कि  

उत्तर देखें

∠AEB = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_N95L9q5s36Bf
https://dl.doubtnut.com/l/_HX5EHSymkgA8


80. चित्र में, PQRS एक चक्रीय चतुर्भुज है । इसके  प्रत्येक

अन्त: कोण का माप ज्ञात करो । 

उत्तर देखें

81. चित्र में, यदि  तथा 

 हो, तो  ज्ञात करो । 


उत्तर देखें

∠DBC = 70∘

∠BAC = 40∘ ∠BCD

https://dl.doubtnut.com/l/_HX5EHSymkgA8
https://dl.doubtnut.com/l/_5eiNbkWNXtUX
https://dl.doubtnut.com/l/_WexZo8S4phlv


82. चित्र में वृत्त C(O, r) के  अंदर ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज

है । यदि तथा वृत्त पर कोई बिन्दु P है 

हो, तो  ज्ञात करो । 


उत्तर देखें

∠BOD = 160∘

∠BPD

83. चित्र में  एक समद्विबाहु त्रिभुज है जिसमे AB =

AC है तथा  है, तो 

तथा  ज्ञात करो । 


दे खें

ΔABC

m(∠ABC) = 50∘ m(∠BDC)

m(∠BEC)

https://dl.doubtnut.com/l/_LGRV2KEAcqBa
https://dl.doubtnut.com/l/_fMkUU4LMwyjI


उत्तर देखें

84. चित्र में ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है जिसकी भुजा AB

उस वृत्त का व्यास है जोकि बिन्दुओ A, B, C तथा D से

गुजरता है । यदि  हो, तो 

 ज्ञात करो । 


उत्तर देखें

m(∠ADC) = 130∘

m(∠BAC)

85. चित्र में, बिन्दु C व D व्यास BA पर खींचे गए अर्ध-वृत्त

पर स्थित दो बिन्दु हैं । यदि  तथा m(∠BAD) = 70∘

https://dl.doubtnut.com/l/_fMkUU4LMwyjI
https://dl.doubtnut.com/l/_6yXBcAb1oQIW
https://dl.doubtnut.com/l/_imYkfwMLV8Wk


 हो तो  तथा 

 ज्ञात करो । 

उत्तर देखें

m(∠DBC) = 30∘ m(∠BDC)

m(∠ABD)

86. चित्र में O वृत्त का के न्द्र है । चाप BCD द्वारा वृत्त के  के न्द्र

पर आन्तरित कोण  है । BC को P तक बढ़ाया गया है

।  तथा  ज्ञात करो । 


उत्तर देखें

140∘

∠BAD ∠DCP

https://dl.doubtnut.com/l/_imYkfwMLV8Wk
https://dl.doubtnut.com/l/_OGDLX9RrXzDY
https://dl.doubtnut.com/l/_zNcBWRdleqS4


87. चित्र में, BD = DC है तथा  हो, तो 

 ज्ञात करो । 


उत्तर देखें

∠DBC = 25∘

∠BAC

88. सिध्द करो प्रत्येक चक्रीय समानांतर चतुर्भुज एक आयत

होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zNcBWRdleqS4
https://dl.doubtnut.com/l/_SDGjPhuSqU4B


89. यदि एक चक्रीय चतुर्भुज के  विकर्ण उसके  शीर्षो से जाने

वाले वृत्त के  व्यास हो, तो सिध्द कीजिए कि वह एक आयत

है ।

वीडियो उत्तर देखें

90. दो वृत्त बिन्दुओ B और C पर प्रतिच्छेद करते हैं । B से

जाने वाले दो रेखाखण्ड ABD और PBQ वृतो को A, D और

P, Q पर क्रमश: प्रतिच्छेद करते हुए खींचे गए हैं सिध्द

कीजिए कि  है ।

वीडियो उत्तर देखें

∠ACP = ∠QCD

https://dl.doubtnut.com/l/_RBoS31Py8n1L
https://dl.doubtnut.com/l/_TMUc7PJzG6vK


91. AC और BD एक वृत्त की जिवाएँ  हैं जो परस्पर

समद्विभाजित करती हैं । सिध्द कीजिए कि 

(i) AC और BD व्यास है । 

(ii) ABCD एक आयत है ।

वीडियो उत्तर देखें

92. ABCD एक समानांतर चतुर्भुज है । यदि बिन्दुओ A, B व

C से गुजरने वाला वृत्त, बढ़ी हुई भुजा CD को E पर काटता

हो, तो सिध्द करो कि AE = AD होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TMUc7PJzG6vK
https://dl.doubtnut.com/l/_pw1lQLVtA1jj
https://dl.doubtnut.com/l/_XJOnVNtwmkYy


93. चित्र में बिन्दु A, B, C तथा D, E, F संरेखीय बिन्दुओ के

दो युग्म हैं । सिध्द करो कि  होगी । 


उत्तर देखें

AD ∣ ∣ CF

94. चित्र में ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है । बिन्दुओ A तथा

B से गुजरने वाला एक वृत्त, भुजाओ AD व BC को क्रमश:

बिन्दुओ E तथा F पर काटता है । सिध्द करो कि

https://dl.doubtnut.com/l/_XJOnVNtwmkYy
https://dl.doubtnut.com/l/_DeUGd9vUoids
https://dl.doubtnut.com/l/_4UO15NV8rkHK


 


उत्तर देखें

EF ∣ ∣ DC

95.  एक समद्विबाहु त्रिभुज है जिसमे AB = AC है ।

यदि D व E क्रमश: भुजाओ AB व AC के  मध्य-बिन्दु हो, तो

सिध्द करो कि बिन्दु B, C, D व E एक वृतीय होंगे ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_4UO15NV8rkHK
https://dl.doubtnut.com/l/_X8rfk05q8Sfu


96. एक समद्विबाहु त्रिभुज ABC कि समान भुजाओ AB तथा

AC पर बिन्दु D तथा E इस प्रकार हैं कि AD = AE हैं । सिध्द

करो कि B, C, D तथा E एक वृतीय होंगे ।

वीडियो उत्तर देखें

97. एक समद्विबाहु त्रिभुज कि समान भुजाओ AB और AC

पर क्रमश: बिन्दु D तथा E इस प्रकार हैं कि बिन्दु B, C, E

और D एक समचक्रीय हैं जैसा कि चित्र में दिखाया गया है ।

यदि CD और BE का प्रतिच्छेद बिन्दु O है, तो सिध्द करो कि

https://dl.doubtnut.com/l/_kL55LEUcCFjm
https://dl.doubtnut.com/l/_Qh8LabQNq0NQ


AO, DE का समद्विभाजक है ।

उत्तर देखें

98. ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है । इसकी भुजाओ AB तथा

DC को आगे बढ़ाने पर बिन्दु E पर मिलती हैं । सिध्द करो

कि 

वीडियो उत्तर देखें

ΔEBC~ΔEDA

https://dl.doubtnut.com/l/_Qh8LabQNq0NQ
https://dl.doubtnut.com/l/_KDaaW9dD6KQK


99. एक समद्विबाहु त्रिभुज ABC में AB = AC है । यदि

बिन्दुओ B व C से गुजरने वाला वृत्त, भुजाओ AB व AC को

क्रमश: बिन्दुओ D व E पर काटता है, तो सिध्द करो कि

वीडियो उत्तर देखें

DE ∣ ∣ BC

100. चित्र में,  तथा  हो, तो 

 तथा  ज्ञात करो । 


उत्तर देखें

∠A = 60∘ ∠ABC = 80∘

∠DPC ∠BQC

https://dl.doubtnut.com/l/_dJa0ttUYNnnO
https://dl.doubtnut.com/l/_dy4362kxZMi4


101. चित्र में, AB वृत्त C(O, r) का व्यास है । जीवा CD की

लम्बाई वृत्त की त्रिज्या OC के  बराबर है । यदि AC व BD को

बढ़ाने पर ये बिन्दु P पर मिलते हो, तो सिध्द करो 

एक स्थिर (नियत) कोण होगा । 

उत्तर देखें

∠APB

102. PQ और RS वृत्त की समांतर जिवाएँ  इस प्रकार हैं कि

RP और SQ बिन्दु O पर काटती हैं । सिध्द करो कि OP =

https://dl.doubtnut.com/l/_dy4362kxZMi4
https://dl.doubtnut.com/l/_aCF6D9qurKCl
https://dl.doubtnut.com/l/_RsHBqFHpFVgf


OQ है । 

उत्तर देखें

103. एक चक्रीय चतुर्भुज ABCD को विकर्ण AC और BD

बिन्दु P पर काटते हैं । यदि AB = DC हो, तो सिध्द करो कि 

(i)  


(ii) PA = PD और PC = PB 

(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

ΔPAB ≅ΔPDC

AD ∣ ∣ BC

https://dl.doubtnut.com/l/_RsHBqFHpFVgf
https://dl.doubtnut.com/l/_d96Bt2atIN1v
https://dl.doubtnut.com/l/_VYN69436bxiA


104. त्रिभुज ABC कि भुजा BC पर एक बिन्दु P इस प्रकार है

कि AB = AP, यदि A तथा C से क्रमश: BC तथा PA के

समांतर रेखाएँ  इस प्रकार खींची जाती हैं कि यह बिन्दु D पर

प्रतिच्छेद करती हैं । सिध्द करो कि ABCD एक चक्रीय

चतुर्भुज है ।

वीडियो उत्तर देखें

105. चित्र में ABC एक त्रिभुज है जिसमे AB = AC तथा भुजा

AC पर P एक बिन्दु है । बिन्दु C से एक रेखा खींची जाती है

जो बड़ी हुई BP को Q पर इस प्रकार काटती है की

 सिध्द करो कि ∠ABQ = ∠ACQ

https://dl.doubtnut.com/l/_VYN69436bxiA
https://dl.doubtnut.com/l/_CZJQ9YAeXPtG


 


उत्तर देखें

∠AQC = 90∘ + ∠BAC
1

∘

106. यदि किसी भी त्रिभुज के  किसी कोण का अर्द्धक तथा

विपरीत भुजा का लम्ब अर्द्धक प्रतिच्छेद करते हो, तो

प्रतिच्छेद बिन्दु त्रिभुज के  परिवृत पर स्थित होता है ।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CZJQ9YAeXPtG
https://dl.doubtnut.com/l/_QhrM0FL2Bbkl
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107. माना  का शीर्ष B एक वृत्त के  बाहर स्थित है

तथा इसकी भुजाएँ  BA और CA वृत्त पर समान जिवाएँ  AD

और CE को काटती है । सिध्द करो कि  जिवाओ

AC और DE द्वारा के न्द्र पर बनाये गए कोणों के  अंतर का

आधा है ।

उत्तर देखें

∠ABC

∠ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYMBdY0Lm2eX


1. वे सभी बिन्दु जो एक वृत्त के  अंदर/बाहर स्थित होते हैं,

उन्हें …….. बिन्दु कहते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

2. वे सभी वृत्त जिनके  कें द्र समान और विभिन्न त्रिज्याएँ  हो,

………… वृत्त कहलाती हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xgmiG4tx6grL
https://dl.doubtnut.com/l/_YwCjgCudEU2C


3. वह बिन्दु जिसकी एक वृत्त के  कें द्र से दू री, इसकी त्रिज्या

से अधिक हो, उस वृत्त के  ……….. पर स्थित होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी वृत्त का अविभाजित खण्ड इसका ……….. कहलाता

है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K64KwUv4xDvc
https://dl.doubtnut.com/l/_WDQgikReW4rD


5. एक वृत्त कि सबसे लम्बी जीवा, उस वृत्त का ……….. होता

है ।

A. त्रिज्या

B. व्यास

C. स्पर्शी

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jw4I2dfQu7pl
https://dl.doubtnut.com/l/_gtvCqlf0gG7P


6. वृत्त की एक चाप ………… होता है यदि इसके  छोर वृत्त के

किसी व्यास के  सिरों पर हो ।

A. दीर्घ वृत्त

B. कें द्र

C. अर्ध्दवृत

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gtvCqlf0gG7P


7. एक वृत्त का वृत्तखण्ड इसके  एक चाप तथा वृत्त की ………..

के  बीच का भाग होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक वृत्त, उस तल को जिससे यह स्थित है ……….. भागो में

विभाजित करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_onMYg2pSSoPd
https://dl.doubtnut.com/l/_sAEbS8stPfsV


9. सत्य/असत्य बताइए -

वृत्त एक समतल आकृ ति है ।

वीडियो उत्तर देखें

10. सत्य/असत्य बताइए -

वह रेखाखण्ड जो कें द्र को वृत्त पर स्थित किसी बिन्दु से

मिलाने पर प्राप्त होता है, उस वृत्त की त्रिज्या होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RmfL1HiCehDV
https://dl.doubtnut.com/l/_HkEAfBMF2yNm


11. सत्य/असत्य बताइए -

यदि एक वृत्त तीन बराबर चापो में बाँटा जाए तो प्रत्येक भाग

दीर्घ चाप होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

12. सत्य/असत्य बताइए -

एक वृत्त में समान लम्बाई की के वल परिमित जीवाएं  होती हैं

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7XDHyXc7aHyB
https://dl.doubtnut.com/l/_DxoKk8YysdTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_tHcCxXNKoY3Z


13. सत्य/असत्य बताइए -

वह जीवा जो वृत्त के  त्रिज्या से दो गुनी लम्बाई की हो, वृत्त

का व्यास होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

14. सत्य/असत्य बताइए -

त्रिजाखण्ड, जीवा एवं संगत चाप के  बीच का क्षेत्र होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tHcCxXNKoY3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_jIwNyrIwggpk
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15. सत्य/असत्य बताइए -

किसी चाप द्वारा अंतरित कोण, उस कें द्रीय कोण का पूरक

होता है जिसके  अंतर्गत यह चाप है ।

वीडियो उत्तर देखें

16. सत्य/असत्य बताइए -

अर्ध्दवृत के  कोण का माप  होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_15fh4qSGzbAp
https://dl.doubtnut.com/l/_nUkNPlMAEYMh


1. एक वृत्त की त्रिज्या 8 सेमी. है । यदि इसकी एक जीवा की

लम्बाई 12 सेमी. हो, तो इस जीवा की वृत्त के  कें द्र से दू री

ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

2. 10 सेमी. त्रिज्या के  एक वृत्त की उस जीवा की लम्बाई

ज्ञात करो जिसकी वृत्त के  कें द्र से दू री 5 सेमी. है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uPRX6owHiNlP
https://dl.doubtnut.com/l/_LGTpLOuow5UO
https://dl.doubtnut.com/l/_UcbVwm5Okjny


3. 6 सेमी. त्रिज्या वाले एक वृत्त की उस जीवा की लम्बाई

ज्ञात करो जो कि वृत्त के  कें द्र से 4 सेमी. कि दूरी पर है ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक वृत्त की जीवाओ AB तथा CD की लम्बाईयाँ क्रमश:

5 सेमी. तथा 11 सेमी. है तथा ये जीवाएं  परस्पर समानांतर है

। यदि AB तथा CD के  बीच की दूरी 3 सेमी. हो, तो वृत्त की

त्रिज्या ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UcbVwm5Okjny
https://dl.doubtnut.com/l/_948092MKw27h


5. किसी दिए गए वृत्त का कें द्र बिं दु  ज्ञात करने का तरीका

लिखो ।

वीडियो उत्तर देखें

6. सिध्द करो की वृत्त की किसी जीवा के  मध्य-बिं दु  को वृत्त

के  कें द्र से मिलाने वाली रेखा, जीवा के  संगत लघुचाप को

समद्विभाजित करती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nXAvWQt5c0up
https://dl.doubtnut.com/l/_UF7onF7eNauV


7. सिध्द करो की वृत्त का वह व्यास जो की किसी जीवा को

समद्विभाजित करता है, उस कोण को भी समद्विभाजित

करेगा जोकि यह जीवा वृत्त के  कें द्र पर आन्तरित करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

8. सिध्द करो की दो भिन्न वृत्त एक दूसरे को दो से अधिक

बिन्दुओ पर नहीं काटते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VVQCUu10M33t
https://dl.doubtnut.com/l/_fL4KCreQi46A


9. 5 सेमी. लम्बाई का एक रेखाखण्ड AB है । A तथा B से

गुजरती हुई 4 सेमी. त्रिज्या के  एक वृत्त की रचना कीजिए

क्या आप 2 सेमी. त्रिज्या वाले उस वृत्त की भी रचना कर

सकते हैं जो A तथा B से गुजरता हो ? अपने उत्तर के  लिए

कारण दीजिए ।

उत्तर देखें

10. 9 सेमी. भुजा वाला एक समबाहु त्रिभुज एक वृत्त में

अंतर्निहत है । वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SJbwzJBuvCjE
https://dl.doubtnut.com/l/_4leLzVnI8SCz


11. किसी वृत्त का एक चाप दिया हो तो, वृत्त को पूरा कीजिए

।

उत्तर देखें

12. वृतो के  विभिन्न युग्मो की रचना कीजिए प्रत्येक युग्म में

कितनी बिं दु  उभयनिष्ठ हैं ? उभयनिष्ठ बिन्दुओ की अधिकतम

संख्या क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4leLzVnI8SCz
https://dl.doubtnut.com/l/_AQCq6uRTr9zo
https://dl.doubtnut.com/l/_CtNHopZUSzmA
https://dl.doubtnut.com/l/_RiU6rHIBWfy7


13. दिए हुए वृत्त के  कें द्र को ज्ञात करने की रचना लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक वृत्त की दो समांतर जीवाएं  AB और CD क्रमश: 5

सेमी. तथा 1 सेमी. लम्बाई की हैं तथा इनके  बीच की दूरी 6

सेमी. हैं यदि जिवाएँ  वृत्त के  कें द्र के  दोनों ओर हैं, तो वृत्त की

त्रिज्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RiU6rHIBWfy7
https://dl.doubtnut.com/l/_gXKLslZv81Nn
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15. एक वृत्त की दो समांतर जिवाओ की लम्बाई 6 सेमी. तथा

8 सेमी. है । यदि छोटी जीवा कें द्र से 4 सेमी. की दूरी पर हो,

तो दूसरी जीवा की कें द्र से दू री कितनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. तीन लड़कियाँ इशिता, ईशा एवं निशा, एक पार्क  में बने 20

मीटर त्रिज्या वाले एक वृत्त पर खड़ी होकर एक खेल खेल रही

हैं । इशिता एक गेंद ईशा को फें कती है, ईशा, निशा को तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_Qx3rR96eJL3W
https://dl.doubtnut.com/l/_uulVixo5JEOM


निशा, इशिता को गेंद फें कती है । यदि इशिता एवं ईशा तथा

ईशा एवं निशा के  बीच कि दूरी 24 मीटर हो, तो इशिता एवं

निशा के  बीच कि दूरी क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. 40 मीटर त्रिज्या का एक वृताकार पार्क  एक कॉलोनी में

स्थित है । तीन लड़के  अंकु र, अमित और आनंद इसकी

परिसीमा पर बराबर दूरी पर बैठे  हैं और प्रत्येक के  हाथ में

एक दूसरे से बात करने के  लिए एक खिलौना टेलीफोन है ।

प्रत्येक फोन कि डोरी कि लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uulVixo5JEOM
https://dl.doubtnut.com/l/_0RAwsoQMQpTP
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1. यदि किसी त्रिभुज ABC का परिके न्द्र O हो तथा

 हो, सिध्द करो कि 

वीडियो उत्तर देखें

OD ⊥ BC ∠BOD = ∠A

2. चित्र में O वृत्त का कें द्र हैं । सिध्द करो कि :

 होगा । 


दे खें

∠x = ∠y + ∠z

https://dl.doubtnut.com/l/_0RAwsoQMQpTP
https://dl.doubtnut.com/l/_zipLpweWerhn
https://dl.doubtnut.com/l/_bSMwuFYxYwxK


उत्तर देखें

3. चित्र में O तथा O' कें द्र वाले दो वृत्त परस्पर B तथा C पर

काटते हैं । इन वृतो पर क्रमश: बिन्दु A तथा D इस प्रकार हो

कि रेखा ACD एक सरल रेखा हो, तो x का मान ज्ञात करो । 

उत्तर देखें

4. चित्र में बिन्दु O वृत्त का कें द्र हैं तथा PQ इसका एक व्यास

हैं । यदि  हो तो  ज्ञात करो । 
∠ROS = 40∘ ∠RT S

https://dl.doubtnut.com/l/_bSMwuFYxYwxK
https://dl.doubtnut.com/l/_DyYRygDaZfFe
https://dl.doubtnut.com/l/_yw0X78OhSyLR
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उत्तर देखें

1. चित्र में  एक समबाहु त्रिभुज हैं । 

ज्ञात करो । 

उत्तर देखें

ΔABC m(∠BEC)

https://dl.doubtnut.com/l/_yw0X78OhSyLR
https://dl.doubtnut.com/l/_Cu9XXbVy5LgW


2. चित्र में  एक समद्विबाहु त्रिभुज है जिसमे PQ =

PR है । यदि  हो तो 

तथा  ज्ञात करो । 


उत्तर देखें

ΔPQR

m(∠PQR) = 35∘ m(∠QSR)

m(∠QT R)

3. चित्र में, बिं दु  O वृत्त का कें द्र है । यदि  हो

तो x व y का मान ज्ञात करो । 

उत्तर देखें

∠BOD = 160∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2jDvM6Es1sAW
https://dl.doubtnut.com/l/_tzs8kVIlwCLj


4. चित्र में ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है । यदि

 तथा  हो तो 

ज्ञात करो । 

उत्तर देखें

∠BCD = 100∘ ∠ABD = 70∘ ∠ADB

5. यदि किसी चक्रीय चतुर्भुज ABCD में  हो, तो

सिध्द करो की  होगा । 


उत्तर देखें

AD ∣ ∣ BC

∠B = ∠C

https://dl.doubtnut.com/l/_tzs8kVIlwCLj
https://dl.doubtnut.com/l/_kqjE3uyVlOs7
https://dl.doubtnut.com/l/_agcezHcjUZVk


6. चित्र में, यदि O वृत्त का कें द्र हो तो  ज्ञात करो । 


उत्तर देखें

∠CBD

7. चित्र में, AB व CD वृत्त C(O, r) के  दो व्यास हैं । यदि

 हो तो  ज्ञात करो । 


उत्तर देखें

∠OBD = 50∘ ∠AOC

https://dl.doubtnut.com/l/_agcezHcjUZVk
https://dl.doubtnut.com/l/_1JUEpgnrJeDl
https://dl.doubtnut.com/l/_vjKnRoAEMmRL
https://dl.doubtnut.com/l/_gxoa2zG34czQ


8. AB व्यास वाले एक अर्ध-वृत्त पर बिन्दु C इस प्रकार लिया

गया है कि  है ।  व 

 ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

m(∠CAB) = 30∘ m(∠ACB)

m(∠ABC)

9. एक चक्रीय चतुर्भुज ABCD में, यदि  हो तथा 

 हो तो इसके  शेष तीन अन्त: कोण ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

AB ∣ ∣ CD

∠B = 70∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gxoa2zG34czQ
https://dl.doubtnut.com/l/_W65Dh8s72rTm


10. एक चक्रीय चतुर्भुज ABCD में यदि

 हो तो  ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

m(∠A) = 3m(∠C) m(∠A)

11. चित्र में, O वृत्त का कें द्र है तथा  है । x व

y का मान ज्ञात करो । 

उत्तर देखें

∠DAB = 50∘

https://dl.doubtnut.com/l/_z5YvZ6ahxnVy
https://dl.doubtnut.com/l/_JqT4UgYw7bgd


12. चित्र में, यदि  तथा 

हो, तो  ज्ञात करो । 


उत्तर देखें

∠BAC = 60∘ ∠BCA = 20∘

∠ADC

13. चित्र में, यदि ABC एक समबाहु त्रिभुज हो, तो 

तथा  ज्ञात करो । 


उत्तर देखें

∠BDC

∠BEC

https://dl.doubtnut.com/l/_riIlgur09Jbq
https://dl.doubtnut.com/l/_1VtiiBJj4jDF
https://dl.doubtnut.com/l/_Eb2QbDK5r4yT


14. चित्र में, O वृत्त का कें द्र है । यदि  हो, तो

x, y तथा z का मान ज्ञात करो । 

उत्तर देखें

∠CAE = 30∘

15. चित्र में,  तथा 

 हो, तो x तथा y का मान ज्ञात करो । 


उत्तर देखें

∠BAD = 78∘ , ∠DCF = x ∘

∠DEF = y ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Eb2QbDK5r4yT
https://dl.doubtnut.com/l/_nrcs3ypwG23O
https://dl.doubtnut.com/l/_TD7dwBvVBjCR


16. यदि चक्रीय चतुर्भुज ABCD में  हो,

तो सिध्द करो कि छोटा कोण  का होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

∠A − ∠C = 60∘

60∘

17. चित्र में, ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है । x का मान ज्ञात

करो । 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TD7dwBvVBjCR
https://dl.doubtnut.com/l/_8p4bWBR254vn


18. एक चक्रीय चतुर्भुज ABCD में, 

(i) यदि  तथा 

 हो तो  ज्ञात करो । 


(ii)  तथा  हो तो 

 ज्ञात करो । 


(iii)  तथा  हो तो 

 ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

BC ∣ ∣ AD, ∠ADC = 110∘

∠BAC = 50∘ ∠DAC

∠DBC = 80∘ ∠BAC = 40∘

∠BCD

∠BCD = 100∘ ∠ABD = 70∘

∠ADB

https://dl.doubtnut.com/l/_l2F5vwBCSI6X


19. सिध्द करो कि किसी चक्रीय चतुर्भुज कि चारो भुजाओ के

लम्ब समद्विभाजक संगामी होते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

20. सिध्द करो कि किसी चक्रीय आयत के  परिगत वृत्त का

कें द्र, आयत के  विकर्णों का प्रतिच्छेद बिन्दु होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pqtPRI00SEwe
https://dl.doubtnut.com/l/_xKpFQmlhD91r


21. सिध्द करो कि किसी समचतुर्भुज कि चारो भुजाओ को

व्यास मानकर खींचे गए वृत्त सदैव समचतुर्भुज के  विकर्णों के

प्रतिच्छेद बिन्दु से गुजरते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि किसी चक्रीय चतुर्भुज कि दो सम्मुख भुजाये समान हो,

तो सिध्द करो कि इसके  विकर्ण भी समान होंगे ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tIDo3OiOjlDz
https://dl.doubtnut.com/l/_cp5vshSzGOGV


23. एक चक्रीय चतुर्भुज ABCD कि भुजाओ AB व CD को आगे

बढ़ाने पर ये बिन्दु E पर इस प्रकार मिलती हैं कि EA = ED ।

सिध्द करो कि : 

(i)  तथा (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

AD ∣ ∣ BC EB = EC

24. यदि किसी त्रिभुज कि कोई दो भुजाओ को व्यास मानकर

वृत्त खींचा जाये तो सिध्द करो कि ये वृत्त एक दूसरे को तीसरी

भुजा पर (या बढ़ी हुई तीसरी भुजा पर) काटेंगे ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tTn89jzgDhPl
https://dl.doubtnut.com/l/_RXa2C9r7iyjp


25. सिध्द करो कि अर्ध-वृत्त से छोटे वृत्त खण्ड में बना कोण,

समकोण से बड़ा होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

26. सिध्द करो कि अर्ध-वृत्त से बड़े वृत्तखण्ड में बना कोण,

समकोण से छोटा होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RXa2C9r7iyjp
https://dl.doubtnut.com/l/_0PwYTtqnen5w
https://dl.doubtnut.com/l/_EFzC4ldgEAol


27. चतुर्भुज ABCD एक चक्रीय समलंब है जिसमे

 हैं । यदि  हो, तो समलंब के  अन्य

तीन कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

AD ∣ ∣ BC ∠B = 70∘

28. सिध्द करो की एक समकोण त्रिभुज के  कर्ण के  मध्यबिं दु

को सम्मुख शीर्ष से मिलाने वाला रेखाखण्ड, कर्ण का आधा होता

है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UNa04gDWLRBK
https://dl.doubtnut.com/l/_3g4qhzdijWoX
https://dl.doubtnut.com/l/_JwTBn1IUBKln


बहु विकल्पीय प्रश्न

29. चित्र में ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है । यदि

 तथा  हो, तो 

ज्ञात करो । 

उत्तर देखें

∠DBC = 55∘ ∠BAC = 45∘ ∠BCD

1. यदि किसी वृत्त की जीवा की लम्बाई 16 सेमी. है तथा यह

जीव वृत्त के  कें द्र से 15 सेमी. दू री पर है, तो वृत्त की त्रिज्या होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_JwTBn1IUBKln
https://dl.doubtnut.com/l/_fr3dPdiGFJqL


A. 15 सेमी.

B. 16 सेमी.

C. 17 सेमी.

D. 34 सेमी.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. एक वृत्त की त्रिज्या 6 सेमी. है । इसकी एक जीवा जो कि 8

सेमी. लम्बी है, पर कें द्र से डाले गई लम्ब की लम्बाई होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_fr3dPdiGFJqL
https://dl.doubtnut.com/l/_efWBwjpBUAIz


A.  सेमी.

B.  सेमी.

C.  सेमी.

D.  सेमी.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√5

2√5

2√7

√7

3. यदि r त्रिज्या वाले एक वृत्त का कें द्र O है तथा इसकी एक

जीवा AB, कें द्र O से  दू री पर है तो  का माप होगा :
r

2
∠BAO

https://dl.doubtnut.com/l/_efWBwjpBUAIz
https://dl.doubtnut.com/l/_lXa34nAjJhdh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60∘

45∘

30∘

15∘

4. एक चक्रीय चतुर्भुज ABCD में  तथा 

 हो, तो  का माप होगा :

∠ADB = 30∘

∠DCA = 80∘ ∠DAB

https://dl.doubtnut.com/l/_lXa34nAjJhdh
https://dl.doubtnut.com/l/_VkA1uHrEcX25


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

70∘

100∘

125∘

150∘

5. एक वृत्त की एक जीवा की लम्बाई 14 सेमी. है तथा यह वृत्त

के  कें द्र से 6 सेमी. दू री पर है । इसी वृत्त की उस जीवा की

लम्बाई ज्ञात करो जो कि इसके  कें द्र से 2 सेमी. दू री पर है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_VkA1uHrEcX25
https://dl.doubtnut.com/l/_15X3U2cqSZcF


A. 12 सेमी.

B. 14 सेमी.

C. 16 सेमी.

D. 18 सेमी.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी वृत्त कि एक जीवा कि लम्बाई 10 सेमी. है, तो इस वृत्त

की त्रिज्या होनी चाहिए :

https://dl.doubtnut.com/l/_15X3U2cqSZcF
https://dl.doubtnut.com/l/_B6SMXLPwDmln


A. 5 सेमी.

B. 5 सेमी. से अधिक

C. 5 सेमी. के  बराबर या इससे अधिक

D. 5 सेमी. से कम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. एक त्रिभुज  का , समकोण है तथा 

सेमी व  सेमी है।  को कें द्र व  त्रिज्या लेकर

ABC ∠B AC = 5

AB = 4 A AC

https://dl.doubtnut.com/l/_B6SMXLPwDmln
https://dl.doubtnut.com/l/_M95tdsKsa5kn


एक वृत्त खींचा गया है। उस जीवा की लम्बाई जो कि बिं दु  

और  से गुजरती है, होगी :

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी.

D.  सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C

B

3

4

5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_M95tdsKsa5kn


8. यदि AB, BC, व CD एक वृत्त जिसका कें द्र O है, की तीन

समान जीवाएं  हो, तो  होगा :

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

उत्तर देखें

∠AOB

60∘

90∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BpZ5SONJn1bP
https://dl.doubtnut.com/l/_h9r3LjpNZmOj


9. यदि किसी वृत्त के  किसी चाप  का मध्य बिन्दु  हो व 

 हो तथा चाप  व रेखाखण्ड  से

घिरा हुआ क्षेत्र  प्रदर्शित किया जाता हो, तो वृत्त का कें द्र 

स्थित होगा :

A. S के  अंदर

B. S के  बाहर

C. वृत्त खण्ड AB पर

D. रेखाखण्ड AB पर होगा व इसे समद्विभाजित करेगा ।

Answer: A

उत्तर देखें

AB C

m∠AB = 183∘ ACB AB

S O

https://dl.doubtnut.com/l/_h9r3LjpNZmOj


10. यदि किसी वृत्त में बृहत चाप (Major arc) लघुचाप का

तिगुना हो, तो इनके  संगत कोनो के  डिग्री माप होंगे :

A.  व 

B.  व 

C.  व 

D.  व 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

90∘ 270∘

90∘ 90∘

270∘ 90∘

60∘ 210∘

https://dl.doubtnut.com/l/_h9r3LjpNZmOj
https://dl.doubtnut.com/l/_cFOh6YPov1NI


11. यदि किसी वृत्त पर दो बिन्दु A व B इस प्रकार हैं कि

 तो चाप AB द्वारा वृत्त के  किसी बिन्दु पर

आन्तिरित कोण का संभावित मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m(AB) = 260∘

100∘

75∘

50∘

25∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ljGxpWu6T2Wy


12. एक समबाहु त्रिभुज  एक वृत्त के  अंदर इस प्रकार है

कि इसके  तीनो शीर्षो वृत्त के  ऊपर हैं । यदि वृत्त का कें द्र O हो,

तो  का माप होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ABC

∠BOC

30∘

60∘

90∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_5sa9XMROULRn


13. एक वृत्त जिसका कें द्र  है, के  दो व्यास  व 

परस्पर लंबवत हैं। जीवा  की लम्बाई होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O AB CD

AC

2AB

√2

AB

2

AB

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_Kh8CXLxwIkda
https://dl.doubtnut.com/l/_Fgt0yuyO9jkm


14. r त्रिज्या वाले दो वृत्त परस्पर इस प्रकार काटते हैं कि प्रत्येक

वृत्त दूसरे के  कें द्र से गुजरता है । इनकी उभयनिष्ठ जीवा की

लम्बाई होगी :

A. 

B. rAB

C. r

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√r

√2

√3

r
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Fgt0yuyO9jkm
https://dl.doubtnut.com/l/_IUsT3NfyYoMx


15. यदि AB किसी वृत्त की जीवा हो तथा P व Q वृत्त पर दो

बिन्दु हो, जो कि A व B से भिन्न हो, तो निम्न में कौन-सा कथन

सत्य है :

A. 

B.  या 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∠APB = ∠AQB

∠APB + ∠AQB = 180∘

∠APB = ∠AQB

∠APB + ∠AQB = 90∘

∠APB + ∠AQB = 180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_IUsT3NfyYoMx


16. यदि किसी वृत्त के  दो व्यास परस्पर लंबवत काटते हो, तो

इनके  शीर्षो को मिलाने पर निर्मित चतुर्भुज होगा :

A. समचतुर्भुज

B. आयत

C. समांतर चतुर्भुज

D. वर्ग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IUsT3NfyYoMx
https://dl.doubtnut.com/l/_YCxNIlafPQHC


17. यदि किसी वृत्त का चाप ABC इस प्रकार हो कि

 तो चाप ABC व वृत्त कि सम्पूर्ण परिधि का

अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∠ABC = 135∘

1: 4

3: 4

3: 8

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_YCxNIlafPQHC
https://dl.doubtnut.com/l/_Ej49UcOKkYPE


18. यदि एक वृत्त कि एक जीवा इसकी त्रिज्या के  बराबर हो, तो

इस जीवा द्वारा इसके  लघु चाप में आन्तिरित कोण का मान

होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60∘

75∘

120∘

150∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Ej49UcOKkYPE
https://dl.doubtnut.com/l/_J6r9P1a95j4X


19. PQRS एक चक्रीय चतुर्भुज इस प्रकार है कि इसका एक

व्यास PR है । यदि  तथा 

हो, तो  बराबर होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

∠QPR = 67∘ ∠SPR = 72∘

∠QRS

41∘

23∘

67∘

18∘

https://dl.doubtnut.com/l/_J6r9P1a95j4X
https://dl.doubtnut.com/l/_hmLH6zvTM4q3


वीडियो उत्तर देखें

20. यदि A, B व C तीन बिन्दु एक वृत्त (जिसका कें द्र O है ।)

पर स्थित हो तथा  व 

हो तो  का माप होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

∠AOB = 90∘ ∠BOC = 120∘

∠ABC

60∘

75∘

90∘

135∘

https://dl.doubtnut.com/l/_hmLH6zvTM4q3
https://dl.doubtnut.com/l/_LMTQIk4nZ5hv


वीडियो उत्तर देखें

21. एक वृत्त जिसका कें द्र O हैं, की दो जीवाए AB व CD वृत्त के

एक ही ओर इस प्रकार स्थित हैं कि इनमे मध्य दूरी 3 सेमी. है ।

यदि AB = 6 सेमी. व CD = 12 सेमी. हो, तो वृत्त कि त्रिज्या होगी

:

A. 6 सेमी.

B.  सेमी.

C. 7 सेमी.

D.  सेमी.

5√2

3√5

https://dl.doubtnut.com/l/_LMTQIk4nZ5hv
https://dl.doubtnut.com/l/_vdwTDEVSsGRY


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22.  सेमी त्रिज्या वाले एक वृत्त कि दो जीवाएँ , वृत्त के  किसी

व्यास के  विपरीत दिशाओ में इस प्रकार स्थित हैं कि उनके  बीच

कि दूरी  सेमी. है। यदि एक जीवा कि लम्बाई  सेमी हो, तो

दूसरी जीवा की लम्बाई होगी :

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

17

23 16

34

15

23

https://dl.doubtnut.com/l/_vdwTDEVSsGRY
https://dl.doubtnut.com/l/_mCl3Yv0dK4R1


D.  सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30

23. वृत्त की सबसे बड़ी जीवा को कहते हैं :

A. त्रिज्या

B. छेदक रेखा

C. व्यास

D. इनमे से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_mCl3Yv0dK4R1
https://dl.doubtnut.com/l/_Eal3PSSN8zWw


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. लघु वृत्त खण्ड में बना कोण :

A. न्यून कोण होता है ।

B. अधिक कोण होता है ।

C. समकोण होता है ।

D. इनमे से कोई नहीं ।

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_Eal3PSSN8zWw
https://dl.doubtnut.com/l/_NSWEyogJliNC


वीडियो उत्तर देखें

25. तीन असंरेखीय (Non-collinear) बिन्दुओ से गुजरने वाले

वृतो की कु ल संख्या कितनी है :

A. 1

B. 0

C. 2

D. 3

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_NSWEyogJliNC
https://dl.doubtnut.com/l/_zOka1qtBTBnJ


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zOka1qtBTBnJ

